

法國今大選 富豪醞釀「逃亡潮」

極右極左上台或恢復富人稅 「資金不再安全」擬遷鄰國

香港文匯報訊 法國周日(6月30日)舉行國民議會選舉首輪投票，極右和極左陣營有機會上台執政。當地富裕人士憂慮新政府將會加稅，甚至恢復實施備受爭議的富人稅，因此制訂應急計劃。多名律師、稅務顧問和財富規劃經理表示，他們近期收到大量查詢，包括考慮臨時遷往意大利、瑞士和西班牙。

極右國民聯盟和左翼聯盟「新人民陣線」目前在民調分列第一和第二位，兩個陣營均承諾扭轉總統馬克龍的親商政策和減稅計劃。巴黎財富諮詢公司Rhétorès Finance聯合創始人蘇朱克吉安表示，「我不確定自從我職業生涯開始以來，我是否曾接過這麼多電話。我們的高端客戶詢問很多問題，最常問到的是『資金留在法國是否安全?』要詳細回答這些問題是非常困難。」

左翼聯盟稅收計劃最激進

蘇朱克吉安和其他理財顧問均表示，不少人正考慮一旦選舉產生懸峙國會，他們是否在市場嚴重動盪的情況下繼續持有人壽保險合約。人壽保險是法國最受歡迎的儲蓄產品，在生效8年後提供稅務優惠，但資金可提前提取。有理財顧問說，一些持有人壽保險的投資者擔心法國的法律，可能允許國家在出現危機時凍結提取資金。

國民聯盟和新人民陣線在大選前均承諾會大幅增加支出，前者試圖安撫企業，表示將繼續遵守財政紀律和歐洲赤字規則，但其經濟計劃仍缺乏細節。相比之下，法國富豪更擔心新人民陣線的經濟政策，包括提出激進的稅收和開支議程。巴黎Jean-tet律師事務所合夥人拉齊米表示，「從經濟和稅收角度來看，富裕階層最擔心是左翼聯盟，因他們的稅收計劃非常激進，人們擔心徵收富人稅、結束固定稅率和提高入息稅，還有整體不利商界的氛圍。」

最擔心徵收一次性富人稅

馬克龍任內的首次改革包括徹底改革富人稅，僅涵蓋房地產資產而排除投資，此外還因應投資者和企業家的長期要求，對資本收益、股息和利息設定30%的固定稅率，但這些措施或會被新政府扭轉。拉齊米說，客戶一直詢問現在是否應分配股息，以應對固定稅率可能增加，不過他預計新稅制將有追溯期，使有關應對措施失效。

法國是經濟合作及發展組織(OECD)32個成員中稅收最高的，稅收佔國內生產總值(GDP)比例為46.1%，遠高於OECD的平均值34%。為應付數百億歐元額外公共支出，新人民陣線將尋求增加富人稅和遺產稅，並將最高邊際所得稅率提高至90%，企業一些稅收減免和優惠也將被取消。

一位為法國最富裕家族工作的巴黎律師表示，客戶最擔心左翼聯盟會徵收一次性的富人稅，一些客戶已考慮暫時遷往意大利、瑞士和西班牙，部分客戶更提早遷往意大利，希望加快成為當地「稅務居民」，也有人採取觀望態度，認為左翼聯盟上台的機會不大。



◆ 極右或極左上台將扭轉富人政策。圖為巴黎民眾要求向富人徵稅。網上圖片



◆ 極右國民聯盟黨魁巴爾代拉人氣高企，有機會成為新任法國總理。網上圖片

極右黨魁「TikTok之王」吸納大量年輕選民

香港文匯報訊 一旦極右政黨國民聯盟在選舉勝出，年僅28歲的黨魁巴爾代拉有望成為法國歷來最年輕總理。巴爾代拉可能缺乏法國選民傳統上期望的管治經驗和資歷，但他卻擁有一大優勢，就是藉着在社媒TikTok的超強人氣，吸納大量年輕選民。

勒龐銳意提拔 改善極右形象

巴爾代拉懂得利用他的社媒渠道，擴大國民聯盟的吸引力，特別是在年輕群體中，成功帶領該黨在歐洲議會選舉大勝總統馬克龍領導的中間派，現時更劍指總理寶座。

巴爾代拉近日接受法媒RTL訪問時表示，「我們已經準備好執政。」被問到那些仍擔心極右勢力崛起的選民又如何？他簡單地答道：「時代改變了。」國民聯盟領袖勒龐銳意提拔巴爾代拉，2022年讓他擔任黨魁。他的形象更溫和，更容易被民眾接受，且不受該黨種族主義和仇外歷史的束縛，令國民聯盟的支持度更進一步。

巴爾代拉被形容為法國政治上的「TikTok之王」，從而大幅提升他的知名度。他在這個深受青少年歡迎的社媒擁有150萬粉絲，儘管少於馬克龍的450萬，但超越勒龐和總理阿塔爾在內的其他著名政

客。在國民聯盟多次活動中，巴爾代拉身邊都擠滿要求與他合照的人，也吸引愈來愈多年輕人投票給國民聯盟。

巴爾代拉的影片範圍廣泛，從有關生活成本的政治演講，到喧鬧的競選影片。在最近一篇帖文中，他在一群戴着「黑超」的年輕支持者中自拍，鏡片上印有「J」字樣(即他名字Jordan Bardell的簡稱)。

儘管巴爾代拉堅決反對移民，但他經常談到自己的成長經歷，稱其家族擁有意大利血統，母親在巴黎北部貧困的移民聚居地聖但尼努力養大他。

候選人得票不過半需次輪決勝

話你知

法國的國民議會選舉不會決定總統歸屬，選舉制度較複雜，每個選區於首個投票日選出代表當地的議員，候選人需獲得當地過半數選票才能當選。如果沒有候選人得票率過半，得票率排名前兩位、以及任何得票率超過12.5%的候選人，均會進入次輪投票，得票率最高者勝出。

由於次輪投票可能出現超過兩名候選人，法國各大黨派通常會在次輪投票前，公布其談判策略，包

括與哪些政黨合作「歸票」。這也意味最終選舉結果高度取決於黨派間的政治策略，各政黨在選前民調的支持度，幾乎與最終議席分配不相關。

法國國會合共改選577個議席，任何黨派取得過半數、即289個席位，即可推舉總理候選人。如果沒有政黨取得過半數議席，總統可以從議會中擁有最多席位的黨派聯盟中任命一名總理。屬極右翼的國民聯盟，現時拒絕與其他政黨合作，意味其需要

單獨取得過半數席位才能推舉總理。但與此同時，法國其他政黨分歧嚴重，總統馬克龍領導的中間派陣營亦很難與其他政黨合作，籌組黨派聯盟。

在極端情況下，若沒有任何政黨或黨派聯盟擁有過半數席位，陷入懸峙議會，總統可以任命不隸屬任何政黨的「技術專家政府」，具體人選需要得到國民議會過半數議員接受。此類政府只能處理日常行政事務，無法實施重大改革。

總統國防外交權限模糊 極右總理挑機勢掀動盪

香港文匯報訊 法國在傳統上由總統決定外交與國防安全決策，不過路透社指出，法國總統在這些事務上的權力，多數並未明文寫入憲法，而是遵照慣例交給總理。如果屬極右翼的國民聯盟勝出國會選舉並推舉總理，很可能在國防外交事務上挑戰總統，令法國外交面臨動盪。

控制國家預算削弱總統權力

法國自1958年建立第五共和國以來，只出現過3次總統和總理來自不同政黨的情況。今次屬極右的國民聯盟，與總統馬克龍領導的中間派陣營勢同水火。報道引述消息稱，馬克龍周四(6月27日)在比利時出席歐盟峰會時表示，他會提名盟友布雷頓擔任下一任歐盟委員會法國專員，但有意競逐總理的國民聯盟主席巴爾代拉已宣稱，他會提名其他人選出任該職位。

國民聯盟領袖勒龐亦公開表示，在烏克蘭問題上，總統將無法派遣軍隊，顯然是針對馬克龍早前聲稱不排除向烏克蘭派遣法國軍隊的可能性。

法國憲法專家佩蒂普雷表示，法國總統是三軍總司令，有權主持國防會議，談判國際條約，是唯一能夠頒令使用法國核威懾力量的人。但總理領導法國政府，可以間接透過控制國家預算方式，削弱總統的外交和國防權力，「勒龐有權這樣做，但不排除適得其反，總統有很多方式令(右翼控制的)政府日子不好過。」

巴黎索邦大學法學教授科恩德稱，法國民眾不喜歡在國際事務上暴露分歧的領導層，相信今次即使誕生極右總理，也會避免公開與總統的矛盾。然而分析指出，法國過往總統與總理不屬於同一黨派時，雙方通常在重大外交政策上態度一致。屬疑歐派的國民聯盟若是勝選，雙方共處料非常困難。



◆ 馬克龍領導的中間派若敗選，將面臨國防外交事務上受到挑戰。資料圖片

巴菲特改遺囑 新慈善基金交子女管理

香港文匯報訊 93歲的「股神」巴菲特周五(6月28日)接受《華爾街日報》專訪時表示，他已修改遺囑，死後遺留的財產，幾乎全部將交給一個新成立的慈善信託基金，由他的女兒和兩個兒子負責監督管理。

這位巴郡董事長兼行政總裁並宣布，將再向5家慈善機構捐出價值53億美元(約413億港元)的巴郡B股票，是他自2006年開始每年捐贈股份以來的最大年度手筆。巴菲特捐贈後仍持有20.8萬巴郡A股及2,586萬巴郡B股，價值約1,300億美元(約1,090億港元)。

去世後終止捐助蓋茨基金會

巴菲特表示，將來錢該用於什麼慈善用途，必須由他的3名子女一致決定。巴菲特未給子女明確的指令，只是分享他對捐贈的個人看法，「應該用來協助不如我們幸運的人士。世上有80億人，加上我和我的孩子們。我們一直是最幸運的萬分之一，有很多方法可幫助他人。」巴菲特說，多年來他目睹兒女的成長，已數度修改遺囑，「我對3個孩子的價值觀很放心，也百分之百信任他

們會把事情辦好。」

巴菲特也表明，一旦他去世，對微軟創辦人蓋茨及其前妻梅琳達的蓋茨基金會的捐贈也將終止。蓋茨基金會以改善全球健康、減貧和兩性平等的努力著稱。根據蓋茨基金會官網，從2006年至2023年底，巴菲特累計已捐給該基金會393億美元(約3,070億港元)。



◆ 巴菲特(右)表示，去世後將終止捐助蓋茨基金會。資料圖片

伊朗大選下周五次輪投票

香港文匯報訊 伊朗周五(6月28日)舉行總統選舉首輪投票，共有4名候選人角逐，不過投票未見熱烈，69歲的改革派候選人、前衛生部長佩澤什基安與58歲的保守派候選人、前革命衛隊成員賈利利得票率位居前兩名。伊朗內政部周六表示，4名總統候選人無人得票率超過半數，因此得票率前兩名的候選人將進入下周五、即7月5日舉行的第二輪投票。

45年來最低投票率

今屆選舉是前總統萊希在直升機墜機事故遇難後舉行，投票率約為40%，創下自1979年伊朗伊斯蘭革命以來，投票率最低紀錄。內政部門指，在已清點逾2,400萬張有效選票中，曾任醫科大學校長及伊朗議會第一副議長的佩澤什基安合共獲得超過1,000萬張選票，領先在兩伊戰爭失去一條腿，被稱作

「活著烈士」的賈利利的超過940萬張選票。

選舉期間，賈利利主張強硬，認為伊朗無須與美國談判亦可改善經濟。佩澤什基安則主張就核協議問題與美國進行談判，更好改善伊朗經濟前景。

路透社分析稱，伊朗的執政實權掌握在最高領袖哈梅內伊手中，相信不論選舉結果如何，伊朗就核談判問題，以及支持中東地區武裝組織對抗以色列等主要政策，都不會有重大轉變。不過伊朗總統負責處理政府日常事務，或會影響伊朗的內政方向。

分析指出，佩澤什基安如果勝選，或會令伊朗一定程度緩和與西方的緊張關係。身為哈梅內伊學生的賈利利如果勝選，伊朗將延續較為強硬的政策方向。

中國專家則指，次輪投票整體來說，保守派的賈利利將佔優。